

кг-3

КГБ—СССР

СЕКРЕТНО

экз. № 2

74  
118

## КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

ГО—РО КГБ

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник "Снегуоле" № л/д. 25585 «16...» 08 19.82. г.  
 Принял Пурвинис По делу

Группа туристов США в к-ве 27 чел. № изв. I-22630 пребывала в СССР с 5 по 13/УШ.82г., в том числе в Вильнюсе с 6 по 11/УШ.82г. фирма - "Транс Атлантик Тревел Сервис". Руководитель группы - Сильвия Бируте, прибывшая вместе со своим мужем, португальцем по национальности. Она - близкий друг Альбины Руджунас, работающей в фирме "Транс Атлантик", поэтому ей и было поручено сопровождать эту группу. Сильвия Бируте работает администратором школ в Бостоне, очень умеет ладить с людьми, много помогала при работе с группой. По характеру очень живая, имеет чувство юмора. Ее муж Френа по натуре очень спокойный, выдержаный. Это их второй визит в Литву. Многие туристы уже не первый раз приезжают, но были и впервые прибывшие, как Накас Альгирдас, уехавший в годы войны, молодой парень Вайтекус Реймонд, инженер, родившийся в США, также, как и туристки Клеммер и Ричард, родившиеся в США, но умеющие говорить по литовски.

Многие туристы, как семейство Зикарас, Занаускас и другие редко посещали экскурсии, в основном проводили все время с родственниками. Семья Зикарас приехала в Литву второй раз. Глава семьи Вайнутис Зикарас, сын знаменитого литовского скульптора, приехал вместе со своей женой Алдоной, дочерью Марией и будущем зятем, итальянцем по национальности, студентом технического колледжа, будущим инженером Петером Калабрезе. Вайнутис Зикарас дал положительную оценку жизни в Литве, да и в Москве тоже, подметив: "Все здесь очень красиво, люди хорошо одеты, только очень печально видеть огромные очереди у магазинов, которые мы заметили в Москве". По характеру Зикарас Вайнутис очень сдержанный, молчаливый, редко говорящий свое мнение. Будущий его зять Петер Калабрезе, услышав о системе высшего образования в СССР, был поражен бесплатным обучением, дешевыми общежитиями,

КГБ ЛИТ. ССР  
1 ОТДС.  
№ 14481  
10.09.82.

дне. Скачинаускас Р.Л.  
Бумагу дополнительную  
приложено на Чакаса Ап.  
Вильнюс, 18.08.82.

10.09.82.  
Документ око  
Документ око

сказав: "Просто поразительно то, что студенты ничего не платят. У нас в США за все надо платить. Особенно дорогие квартиры. Я скоро закончу учиться, стану инженером, получу 20 тыс. долларов в год, но из этой суммы мне мало что останется, так как примерно 4 тысячи долларов уйдут на оплату квартиры, которые у нас очень дорогие, огромные суммы денег уходят и на страхование, разные налоги". Наиболее критически настроенный изо всей группы был туристы Накас Альгирдас, проживающий вблизи города Лас-Вегас. Он родом из Рокишского района, приехал в Литву впервые. Долгое время работал оператором в машинной промышленности в заводах "Дженерал Моторс" и других. Сейчас считается уже на пенсии, но имеет несколько магазинов, где и работает. По характеру Накас очень разговорчивый, не скрывающий своего мнения. Как говорил, не принадлежал в жизни и не принадлежит никаким политическим партиям, не идет голосовать во время избирательной кампании президента США. "Все они одинаковые, будь-то республиканцы или демократы. Все они только обещают, но ничего не исполняют". Тем не менее, Накас очень высокого мнения о Рейгане, называет его "твердой рукой, так нужной для Америки". Очень положительно оценил расправу Рейгана с авиадиспетчерами, сказав: "Они очень много зарабатывали, но хотели еще больше. Сами виноваты. Но дело в том, что у нас в США очень много свободы. Наши профсоюзы имеют право бастовать, не то, что ваши, только одно название". Почитав наши газеты, Накас не мог не показать своего раздражения: "Я и дня не мог бы у вас прожить. Ваши газеты - сплошная пропаганда. Никакой объективности. Все события в мире описаны только так, как надо их показать вашему руководству. У вас абсолютно нет демократии и свободы". После посещения экскурсий, Накас признался, что удивлен, как много построено в Литве, но выразил большое сожаление, что из литовских <sup>посел</sup> почти совсем исчезли хутора, придававшие пейзажу красоту". Касательно сельского хозяйства Литвы, Накас сказал: "До войны в Литве было полно продуктов, мяса, молока. Мы тогда даже экспортировали это за границу. Не верьте, если вам говорят, что Литва была отсталой страной. Это не так. Мы получали такие большие урожаи, каких вам и не снилось и каких эти все колхозы никогда не получат".

Накас неоднократно отмечал, что посетив Литву, заметив острую нехватку продуктов, промышленных товаров, можно прийти к выводу, что "только капитализм - подходящая система для государства, для прогресса, потому что только при ней ценится и дает хорошие результаты личная инициатива человека". Накас говорил: "Мои родственники мне многое рассказали, что у вас люди не заинтересованы стараться, потому что все равно им зарплату за старание не повысят. Поэтому ваша страна не ценит работу, потому что знают, что их за проступки или плохую работу не выбросят с работы, так как у вас безработных нет". Возвращаясь из Каунаса, проезжая поселок Григишкес, Накас заметил несколько пьяных мужчин, шатающихся по улице и сказал: "Какая польза при работе от таких пьяниц, ведь они не смогут дать продукцию высокого качества. Но они все равно где-то работают, зарплату получают". Накасу особенно понравились города Каунас и Тракай. Каунас только поэтому, что в нем намного больше литовцев, чем в Вильнюсе. Он говорил: "литовское солнце светит намного ярче, чем сталинское". Особенно Накаса интересовало положение религии и верующих в Литве. Он говорил: "То, что у вас сейчас в Литве происходит, я имею ввиду католическую церковь, можно назвать словами -террор и насилие. Я постоянно читаю "Хронику литовского католического костела", которая, как вы наверно знаете, издается подпольным путем. Но все факты в этом журнале, правильные. Много говорится и в репортажах Ватиканского радио об ущемлении прав человека, который верует в бога, в школах учителя даже избивают учеников, если те ходят в костелы. Обо всех этих фактах мы узнаем из вышего "самиздата", подпольной печати, которую власти не в силах остановить. В "Хронике" даже печалятся протоколы судебных заседаний по религиозным делам".

Когда я рассказала Накасу о повышении количества студентов в Каунасской католической семинарии, чего нельзя считать фактом ущемления прав верующих, он сказал: "Это все нарочно делается, чтобы все думали, что власть лояльна к религии. А на самом деле все наоборот. Я разговаривал с некоторыми диссидентами, фамилии которых я упоминать не буду, то они говорили, что религия тесно связана со сплочением нации, самосохранением и это не ослабится в будущем, а наоборот, только будет крепнуть".

Когда Накас говорил о "Хронике", я его спросила, как она попадает в США, на что Накас ответил: "Очень просто. Материалы пересылаются по почте или их перевозят через границу туристы".

Накас находится под большим влиянием книги Солженицина "Архипелаг Гулаг", называет ее "честно написанной и правильно освещющей факты". Он назвал провозглашение Советской власти в Литве в 1940 году "кровавым июнем", "где не более 300 коммунистов совершили переворот при помощи Москвы. Мы каждый год отмечаем эту дату, вспоминая о литовцах, убитых советскими солдатами или умерших в Сибири". Накас считает, что "как и в 1940 году, так и сейчас коммунистами становятся люди только из-за карьеры. Вот у меня есть двоюродные братья Матуленисы, один из которых стал даже министром, в юности все были революционерами, наша семья их прятала от полиции, то даже один из них плохо отзывался о русских, даже такой преданный коммунистам".

В Москве, увидев большие очереди людей возле магазинов, Накас сказал: " Социализм - как система, совсем не действует. Вот что значит жить в стране, где нет свободного предпринимательства. Ваша экономика в таком кризисе, что надо все ломать и начинать сначала".

Этим летом Накас работал в Ми~~Г~~иганском детском лагере "Дайнава" спасателем. Очень дружит с отцом и сыном Герулайтисом, о которых очень высокого мнения. Сыновья Накаса - один художник, другой - актер, живут в Нью-Йорке. Любимая газета Накаса - "Драугас", куда, как говорили туристы группы, и сам пишет заметки, под псевдонимом. Как признался Накас перед отъездом, в Литве своевольно поехал в Рокишский район, где вместе с братом осмотрел родные места.

Турист Служнис<sup>Richard</sup> тоже впервые приехал в Литву. Он родом из Клайпеды<sup>Вильн</sup>, "долгое время жил в Латинской Америке, сейчас в Бостоне. Он очень интересовался национальным вопросом: уменьшается или увеличивается число литовцев, сохраняют ли литовцы свои национальные традиции. Он говорил: "заметил очень изменившуюся жизнь у вас. Насколько я знаю после войны людям запрещалось петь литовские песни, а сейчас можно даже "Летува бранги". Служнис признался, что был задержан милиционерами, когда фотографировал монастырь на ул.Расу. "Я ведь не знал, что там сейчас тюрьма или профилакторий для алкоголиков.

И надписи, что фотографировать нельзя, там не было. Но со мной обошлись очень культурно, так что я, кроме испуга, других чувств не испытал. Только пленку жалко, ведь она была только начатая. Я ничего плохого не хотел, только снять те места, где я жил до войны".

В Вильнюсском аэропорту, при посадке на самолет у туриста Юодвалькиса Пауля ~~на учете в здании~~ милиционеры долго осматривали ручную кладь. Это вызвало много разговоров в группе. Сам Юодвалькис, по характеру очень смиренный и медлительный, спокойно говорил потом: "Я не знаю, что они искали в моей сумке. Я ничего запрещенного не везу. У меня в Чикаго бывали многие литовцы, которые приезжали в США, я хорошо знаю вашего министра Зенкевичюса, Аполинара Синкевичюса". Особенно интересовалась проверкой Юодвалькиса Накас, который сделал вывод: "Все это было неспроста, так как милиционеры записали все телефонные номера из записной книжки Юодвалькиса". По прибытию в Москву Юодвалькис встретил пожилой мужчина, которого Юодвалькис назвал "большим партийным босом, работавшим в исполкоме Каунаса, который в августе этого года едет к нему в США в гости". Также встретила молодая женщина, очень высокого роста, как и сам Юодвалькис, которая в Москве в гостинице "Космос" ночевала в одной комнате с Юодвалькисом и Накасом. Тот пожилой мужчина остановился в комнате туриста Баукаса и его сестры Сужеделис.

Пребывая в Москве, все очень бурно начали комментировать опять-таки очереди, бедный выбор в магазинах. Поэтому вечером, после ужина, вне программы я их повела показать метро. Это их ошеломило. Как выразился Накас: "Я ожидал многого, потому что много слышал о метро, но то, что я увидел, превзошло все мои ожидания. Когда я вернусь домой, обязательно расскажу о ваших недостатках, но не забуду и положительных вещей". В Москве хотел увидеть Леньку, жаль что этого не произошло!"

Справка: турист Юодвалькис Пол, 1924 года рождения, изучался т.Паленисом, турист Накас Альгирдас, 1923 года рождения, изучался сотрудником I Отдела КГБ т.Дамбраускасом.

Агент имел задание по выяснению политических взглядов Юодвалькиса и Накаса, а также других туристов этой группы.

Задание: агенту не дано в связи с его уходом в отпуск.

Ст.оперуполномоченный 2 отделения  
I Отдела 2 Управления Комитета  
майор

Пурвинис

т.Спераускас Ю.А.

Следует перепроверить связи Накаса, которые иностранцу дали столь много клеветнической информации.

Тов.Паленису М.Ю. проверить не было ли раньше совместных поездок Накаса и Бодвалькиса.

Отп.3-экз  
1 - подл. в дело № 25585 т.2  
2 - т.Дамбраускасу  
3 - т.Паленису  
4 - т.Спераускасу  
Исп. Пурвинис  
Печ. Ковалева  
2/1-3373  
03.09.82г.  
УЧТЕНО В ИНФ.-АНАЛИТ.ОТД.